

ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНОГО ЗНАНИЯ

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО КАЗАХСТАНА НА ЕВРАЗИЙСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ: ПРАВОВЫЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ

*Абдрахманова Р.К.,
доцент кафедры общей и специальной психологии и педагогики
Академии КУИС МЮ РК, кандидат философских наук*

В 2010 году будет 16 лет Евразийской инициативе Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева. В 1994 году Н.А. Назарбаев, выступая в МГУ им. М. Ломоносова, впервые озвучил идею о создании нового интеграционного объединения - Евразийского союза. По мнению А. Мусина, «основным политическим смыслом Евразийской идеи было стремление на основе интеграции максимально содействовать глобальному мировому процессу сближения Востока и Запада» /1, с. 14/. Как справедливо отмечает большинство политологов и юристов-международников, по существу был инициирован новый этап развития евразийства как интеллектуальной концепции, как общечеловеческого мировоззрения и интеграционной практики. В нем предполагается не только философско-культурологическая, а скорее прагматическая миссия. Этот прагматизм приобретает сегодня особое значение в мире, охваченном кризисом, когда все приходят к пониманию, что поодиночке решить их невозможно. Интеграционные инициативы Президента Казахстана обретают новое актуальное звучание и в очередной раз убеждают в ценности идеи объединения стран на евразийском пространстве. В своей статье «Евразийский экономический союз: теория и реальность» Президент РК Н.А. Назарбаев отмечает: «Основанное на равенстве, добровольности и прагматическом интересе евразийское сообщество может стать глобальным фактором мировой экономики и политики XXI века». Следовательно, идея евразийской интеграции не только не исчерпала себя, но и в долгосрочной перспективе фактически не имеет альтернативы. Формирование и развитие Евразийского союза предполагает цивилизованное решение таких принципиально значимых для современного миропорядка проблем, как межнациональные и межгосударственные. И здесь Президент Казахстана дает конкретный и реальный ответ: «Интеграция народов через сохранение политической независимости и этнической уникальности современного государства - единственно разумная и цивилизованная формула мирного развития евразийского пространства». В подтверждение данных слов можно отметить, что опыт развития человеческой цивилизации привел к однозначному выводу: «Важнейшей составляющей процесса миростроительства на всем мировом пространстве остаются вопросы организации диалога этносов, культур, религий, создание условий для диалога, взаимодействия институтов гражданского общества и государственных институтов в формировании межэтнического и межконфессионального общения, толерантное отношение друг другу, включая духовные основы единения и консолидации народа» /2, с. 65/. При этом отличительной особенностью казахстанской модели является стремление всех этносов строить политику объединения разнообразия в единое.

Современный Казахстан, благодаря уникальному географическому положению, являясь по существу центром континента, в перспективе будет играть роль экономического и культурного связующего звена между Европой и тремя быстро растущими регионами - Китаем, Россией и Исламским миром.

Евразия - самый большой континент на Земле, площадь которого составляет 53893 тыс. кв. км, что составляет 36% площади суши. Население — более 4,3 миллиарда, что составляет около 3/4 населения всей планеты. Соответственно ее влияние на ход мировой истории огромно.

Ведь фундаментальной особенностью современной Евразии является этнокультурное богатство и соединение в одной модели элементов западноевропейской, славянской, исламской и тюркской цивилизаций. В нашей стране переплетаются и взаимопроникают традиции Востока и Запада, происходит реальный диалог культур и цивилизаций.

Если говорить о постсоветском пространстве, то здесь была создана международная интеграционная организация – Евро-Азиатское экономическое сообщество (далее – ЕврАзЭС). За годы существования организация реализовывала себя в трех основных направлениях интеграции: экономическом, военно-политическом, правовом и культурно-гуманитарном. В рамках ЕврАзЭС были объединены крупнейшие экономики региона для эффективного продвижения процесса формирования государствами - участниками Таможенного союза, Единого экономического пространства, а также для координации их подходов при интеграции в мировую экономику и международную торговую систему.

Крупнейшим шагом развития идеи единого евразийского пространства стало создание Шанхайской организации сотрудничества (далее – ШОС). ШОС, созданная на основе Соглашения 1999 года об укреплении доверия в военной области между Казахстаном, Россией, Кыргызстаном, Таджикистаном и Китаем, сегодня приобрела репутацию эффективной платформы для взаимодействия не только в сфере безопасности и трансграничных связей, но и в области образовательных, социальных и культурных проектов.

Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев сформулировал базовые положения, легшие в основу институциональной деятельности ключевых структур сотрудничества в сфере евразийской безопасности, как ОДКБ, СВМДА и ШОС. Тезис казахстанского лидера о безопасности на евразийском континенте как фундаментальном залоге успешного хода интеграционных процессов имеет непреходящую ценность для мировой политики.

Страны-участники совещания рассматривают его как уникальный азиатский форум, включающий в себя государства различных культур и традиций, что делает его одним из наиболее важных механизмов для продвижения диалога между цивилизациями и культурами. Они намерены всесторонне и активно развивать такой диалог, принимая во внимание тот факт, что Евразия не только была колыбелью некоторых крупнейших мировых цивилизаций, но и служила мостом между ними /3/.

Предложенный казахстанский вариант «евразийства» отличается от старого тем, что оно заключается не в отдалении от Европы, а, наоборот, в активном взаимодействии с Европой на новом межгосударственном и межрегиональном уровне. Ярким примером желания налаживания более тесного содружества между Европой и Азией является выдвижение на пост Председателя ОБСЕ Казахстана. В данных условиях Казахстан в лице своих представителей будет стремиться, чтобы самый большой материк планеты стал общим пространством мира и взаимопонимания народов. Таким образом, Казахстан сегодня фактически позиционируется в мире не только как азиатская страна, но и как потенциально европейская, точнее, азиатско-европейская. То, что новое евразийство не отождествляется с какой-либо одной страной, что оно принципиально многосубъектно, имеет для мировой политики XXI века принципиальное значение /3/.

В процессе создания евразийского пространства сделано немало. На сегодняшний день подписано и воплощается в жизнь большое количество международных документов о сотрудничестве в различных отраслях. По многим направлениям политического, социально-экономического и

культурного обмена на нашем континенте, на пространстве СНГ и в самом Казахстане действует целый ряд различных международных организаций, программ развития интеграционных образований. Это, несомненно, приносит свои результаты. Восток и Запад стали лучше понимать друг друга, и это вызывает одобрение народов.

Справедливо отмечает Ж. Кожамкулов, что основатели классического евразийства в начале 20-х годов XX века основной своей идеей видели понимание России не как Европы и не как Азии, а как особой, своеобразной славяно-тюркской цивилизации. Однако Н. Назарбаев, предлагая идею евразийства, видит в ней не только философско-культурологическую, а скорее прагматическую сторону, и в этом прагматизме заключается суть подхода Президента. Он говорит: «Моя идея формирования Евразийского союза, помимо других вопросов, предполагает цивилизованное решение как межнациональных, так и межгосударственных проблем и противоречий. Интеграция народов через сохранение политической независимости и этнической уникальности современного государства - единственно разумная и цивилизованная формула мирного развития евразийского пространства».

Перспективы развития Казахстана на Евразийском пространстве в XXI веке в решающей степени зависят от рационального использования преимуществ геополитического и геоэкономического положения. С учетом этого, на наш взгляд, следует обратить особое внимание на необходимость совершенствования существующей и создания новой инфраструктуры евразийской интеграции, обеспечивающей вовлечение в процесс кооперации ресурсов заинтересованных государств.

Однако при наличии явных успехов существует ряд проблем, оказывающих отрицательное влияние на эффективность международного сотрудничества. Так слабость правовых инструментов евразийской интеграции особенно заметно проявляется в процессе реализации уже подписанных соглашений. В этой связи предлагается несколько модифицировать и переориентировать деятельность межпарламентских ассамблей СНГ, ЕврАзЭС и ОДКБ. Ряд модельных законов, разрабатываемых органами межпарламентского сотрудничества, могли бы стать основой для разработки межгосударственных и межправительственных соглашений в рамках упомянутых интеграционных объединений, а их предварительная проработка депутатами национальных парламентов способствовала бы ускоренной ратификации данных соглашений.

Учитывая, что сегодня интеграция сталкивается с проблемой невыполнения многих подписанных на высоком уровне документов, следует создать механизм обеспечения реализации достигнутых соглашений.

Необходимо дальнейшее совершенствование СНГ, ШОС как института многостороннего интеграционного взаимодействия государств-участников в сфере экономики, безопасности, согласования действий в борьбе с терроризмом, наркотрафиком и организованной преступностью, а также в гуманитарном направлении.

Литература:

1. Мусин А. Евразийская доктрина Н.А. Назарбаева: диалог Востока и Запада // Евразийская доктрина Н.А. Назарбаева: диалог Востока и Запада: Материалы Междунар. науч.-практ. конф. Астана, 27 мая 2009. – Астана, 2009.
2. Фененко Ю.В. Евразийское пространство. Управленческо-правовое обеспечение социальной безопасности. - М.: Юнити-Дана; Закон и право, 2006. - 328 с.
3. Кожамкулов Ж. Евразийство: сделано в Казахстане // Каз. правда. – 2009. – 31 марта.

Түйін

Мақалада Қазақстанның евразиялық кеңістікте халықаралық ынтымақтастығының кейбір құқықтық және ұйымдастырушылық аспектілері қарастырылған.

Резюме

В статье рассматриваются некоторые правовые и организационные аспекты международного сотрудничества Казахстана на евразийском пространстве.

Summary

Some legal and organizational aspects of international co-operation of Kazakhstan in Eurasia are considered in the article.